

Интеграция - фактор устойчивого развития и стабильности стран Центральной Азии

Юсуфи Фархундаи Шухрат- магистрантка 2-го курса Институт Азии и Европы НАНТ. Тел:933 3780 08, e-mail:yusufifarkhunfa@gmail.com

В данной статье говорится о том, что интеграция, наряду с другими общепризнанными факторами экономического роста, такими как научно-технический прогресс, инвестиции в основной капитал, инвестиции в человеческий капитал, воздействует на экономику любой страны и процесс интеграции новых независимых государств ЦА оказывает непосредственное влияние на перспективы развития региона. Экономические и экологические проблемы могут быть решены только общими усилиями всех стран региона с привлечением возможностей мирового сообщества. Отмечено, что интеграция государств Центральной Азии является одним из факторов обеспечения устойчивого социально-экономического развития в условиях современной глобализации и обеспечения устойчивого развития и безопасности стран региона. Общая заинтересованность государств Центрально-Азиатского региона в решении региональных проблем на основе существующих транспортно-коммуникационных систем, топливно-энергетических и водных ресурсов создаёт условия для формирования единого регионального рынка, позволит расширить специализацию и координацию производства товаров, обеспечит им большую конкурентоспособность, вызовет укрепление и рост национальной и региональной экономики.

Ключевые слова: Центральная Азия, интеграция, национальные экономики, внешняя политика, глобализация, независимость, безопасность, региональная интеграция, устойчивое развитие, сотрудничество.

Первые годы независимости установление отношений с внешним миром и признание Республики Таджикистан независимым государством, являлось одним из важнейших, и самых сложных задач этого периода. Дипломатия играет чрезвычайно важную роль во внешней политике не только Таджикистана, но всего государства мира. Республика Таджикистан строит и поддерживает дипломатические отношения со всеми странами

мира, прежде всего с Центральной Азией, так как страны этого региона имеют общие цели и задачи. Государство и руководства нашей страны для развития и процветания Таджикистана строят и поддерживают дипломатические отношения с зарубежными странами, международными и региональными организациями. Так как, процесс построения нашего независимого государства находится в гармонии с современными процессами глобализации и формирования новой системы международных отношений.

Республика Таджикистан строит и усиливает свою внешнюю политику в свете изменений политической системы мира. Основные принципы и традиции внешней политики Таджикистана главным образом направлены на решение приоритетных вопросов развития страны, в том числе укрепления мира, стабильности и национального единства, углубления политических, экономических и социальных реформ. За период независимости таджикская дипломатия достигла значительных успехов в выполнении своей миссии.

Одним из дальновидных и нужных решений, предпринятых уважаемым, Лидером нации Эмомали Рахмон после приобретения независимости был выбор политики «открытых дверей» в направлении развития сотрудничества со странами мира, международными и региональными организациями. Выступая в ООН впервые 29 сентября 1993 года, Глава Таджикистана представил мировому сообществу конструктивные планы и мирные цели, достижение национального единства, а также укрепление сотрудничества со всеми дружественными и миролюбивыми странами мира.

Сегодня политика «открытых дверей» нашей страны являющаяся стержнем и осью наших отношений с современным миром и с каждым днем доказывает свою реальность и эффективность. Эта политика расширила круг партнеров Таджикистана и создала благоприятные условия для обеспечения широкого участия нашей страны в деятельности международных и региональных организаций. За очень короткий период в рамках

созидательного сотрудничества Таджикистан подписал более 1200 двусторонних соглашений и документов, охватывающих вопросы двухстороннего сотрудничества в таких сферах как: политика, экономика, торговля, безопасность, наука, культура, образования, здравоохранения и других областях. [4]

Расширение и укрепление отношений со странами и организациями мира с соблюдением национальных интересов и партнерства составляют основу внешней политики Республики Таджикистан. В настоящее время на пространстве СНГ сформировалось несколько организаций с более конкретными, общими целями и проблемами, в состав которых входят некоторые республики Центральной Азии. Наиболее крупными и значимыми из них являются: Евразийское экономическое сообщество (ЕврАзЭС), Центрально-Азиатское сотрудничество (ЦАС), Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), Шанхайская Организация Сотрудничества (ШОС), Организация за демократию и экономическое развитие (ГУАМ), Содружество демократического выбора (СДВ), объединяющие страны бывшего СССР в вопросах политики, экономики и безопасности. Большинство созидательных инициатив способствуют решению политических, экономических, социальных проблем Афганистана, развития регионального сотрудничества, ряд инициатив по рациональному использованию водных ресурсов; сотрудничество в сфере энергетики, борьбы против терроризма и экстремизма, контрабанды наркотиков, а также другие ценные предложения руководства Таджикистана получили поддержку и взаимопонимание всего мирового сообщества.

Хотим отметить, что одним из успешных способов интеграции международной экономики в период независимости страны стало вступление Таджикистана во Всемирную торговую организацию. 2 марта 2013 года Республика Таджикистан стала полноправным членом этой всемирной авторитетной организации и сделала большой шаг на международной

арене. За короткий срок в соответствии с требованиями и положениями ВТО в действующие законы Республики Таджикистан были внесены соответствующие изменения и дополнения, приняты новые нормативные документы, что способствовало процессу интеграции Таджикистана в современную мировую экономику. В этом процессе важными были признаны защита социально-экономических интересов и безопасности Таджикистана, привлечение зарубежных инвестиций с целью реализации крупных инфраструктурных проектов, создание внешних благоприятных условий для устойчивого развития страны и обеспечения ее безопасности.

В период Государственной независимости Республика Таджикистан, расценивая расширенное региональное сотрудничество как важнейшее средство решения торгово-экономических, социальных, экологических вопросов и обеспечения безопасности и стабильности в Центральной Азии, является сторонником укрепления отношений народов региона в духе дружбы, взаимопонимания и доверия. В рамках политики «открытых дверей» в период независимости наше государство в своей внешней политике особое внимание уделяет укреплению и расширению добрососедских отношений со странами Центрально-Азиатского региона – Узбекистаном, Казахстаном, Туркменистаном и Кыргызстаном. На основе взаимной дружбы, уважения и доверия, благожелательности и эффективного созидательного сотрудничества, расширяет и укрепляет тесные добрососедские отношения, а также придает особое значение развитию двусторонних отношений, сотрудничества в политической, торгово-экономической, культурной и гуманитарной сферах с этими странами.

Таджикистан на международной арене признан как миротворческая страна и инициатор решения глобальных проблем. Руководство Таджикистана выступают за расширение сотрудничества со странами Центральной Азии во всех сферах на основе взаимных интересов. Основатель мира и национального единства – Лидер нации, Президент Республики Таджикистан уважаемый Эмомали Рахмон отметил: «Таджикистан считает

принципиально важным укрепление исторической дружбы народов Центральной Азии и вместе с тем является сторонником развития добрососедских отношений, экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества, свободного передвижения людей и транспорта, беспрепятственного взаимообмена инвестиций, развития обслуживания и отмены визового режима во имя укрепления процессов интеграции в регионе» [7].

За последние десятилетия в мире активизировались интеграционные процессы, протекающие в разных регионах и охватывающие различные сферы отношений государств. Термин интеграция происходит от латинского слова *integration*, т.е. восстановление, восполнение, объединение. Экономическая интеграция (англ. *economic integration*)-процессы сближения и объединения предприятий, отраслей, регионов, стран и государств. Основная цель интеграции - достижение экономического роста и выравнивание уровня жизни людей в странах интеграционного объединения. Исходя из этого, можно сказать что интеграция, наряду с другими общепризнанными факторами экономического роста, такими как научно-технический прогресс, инвестиции в основной капитал, инвестиции в человеческий капитал, воздействует на экономику любой страны.

После распада СССР независимые государства Центральной Азии: Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, обретших независимость появилась необходимость налаживания контактов с мировым сообществом. Страны Центрально-Азиатского региона получив возможность для выбора собственного пути развития, стали субъектами международных отношений. Известно, что в этот непростой период государства столкнулись с экономическими, социальными, экологическими и другими проблемами, решать которые необходимо было вместе. Поэтому интеграция стала одной из ключевых проблем национальной и региональной политики в странах Центральной Азии. Также интеграция Центрально-Азиатских стран в рамках одной региональной системы позволяет более эффективно использовать

водные и энергетические ресурсы региона, снизить потенциал экологических угроз, межэтнических конфликтов и повысить координацию по снижению риска стихийных бедствий, что также имеет большое влияние на развитие экономик стран региона. С учетом потенциала нашей страны приоритетными направлениями сотрудничества являются водно-энергетическая сфера, транспорт и коммуникации, культурно-гуманитарный аспект, горный и оздоровительный туризм, совместные меры по обеспечению безопасности, решение проблем недостатка электроэнергии, доступа к питьевой и поливной воде.

Исходя из этого, Таджикистан в своей внешней политике проделал значительные работы по привлечению зарубежных инвестиций, укреплению процессов свободной торговли, устранению тарифных препятствий и балансированию ценообразования во внешней торговле, способствованию укреплению и расширения торгового климата, решению проблем перевозок товаров и продукции. Интеграция государств ЦА позволит стабилизировать и, возможно, защитить относительно небольшие народы и государства региона от катастрофической возможности стать районом выяснения отношений крупных региональных игроков, потери суверенитета, национального языка, культуры и создаст каждому государству-участнику максимальные условия для его развития в современном мире.

Экономические и экологические проблемы могут быть решены только общими усилиями всех стран региона с привлечением возможностей мирового сообщества. Интеграция государств ЦА начиналось с января 1993 года. Тогда в Ташкенте на встрече глав центральноазиатских государств был принят ряд решений по совместной структурной перестройке экономик и подтверждена необходимость создания общего рынка, межгосударственных многосторонних отраслевых комиссий: по зерну и нефти в Алматы, хлопку в Ташкенте, газу в Ашхабаде, электроэнергии в Бишкеке и водным ресурсам в Душанбе. В апреле 1994 г. три государства Центральной Азии – Казахстан, Узбекистан и Кыргызстан - подписали Соглашение о создании единого

экономического пространства Заключение экономического союза (ЦАЭС) стало началом интеграционного процесса центральноазиатских государств на принципиально новой политической, экономической и правовой основе[1, 191].

Начало региональной интеграции государств Центральной Азии в области безопасности было положено в начале 1996 года по инициативе правительства Китая, когда в Шанхае были проведены переговоры между Китайской Народной Республикой и совместной делегацией в составе представителей России, Казахстана, Киргизии и Таджикистана, то есть государств, граничащих с Китаем. За период 1995-2001 г. было разработано и принято более 180 различных документов по вопросам интеграции в разных областях межгосударственного сотрудничества. Поэтому Китай был одним из инициаторов создания Шанхайской Организации Сотрудничества (ШОС), которая должна была обеспечивать региональную безопасность Центральной Азии. В итоге встречи 26 апреля 1996 года главами России, Казахстана, Китая, Кыргызстана и Таджикистана было подписано Соглашение «Об укреплении доверия в военной области в районе границы», тем самым было положено начало региональной интеграции в области безопасности. Основная задача этого соглашения заключалась в том, чтобы по мере разрешения территориальных споров превратить границы между странами в зону мира, дружбы и фактор стабильности.

Таким образом, центральноазиатское экономическое сообщество (ЦАЭС) стало более представительной международной организацией и более ориентированной в экономическом плане. В этот период проводились многочисленные встречи-саммиты сторон на различных уровнях и в рамках экспертных групп. Одним из значимых саммитов в то время стало заседание Межгосударственного совета ЦАЭС (14 июня 2000 года в Душанбе). В данной стратегии интеграции важным направлением было признано формирование крупных предприятий, объединений, финансово-

консалтинговых групп, ассоциаций, производителей, экспортёров и импортеров, играющих важную роль в освоении зарубежных рынков.

Необходимо отметить, что интеграционное сотрудничество в Центральной Азии формируется очень медленно и со значительными трудностями. Тем не менее, анализируя деятельность ОЦАС, ШОС, ОДКБ – первые интеграционные образования на евразийском пространстве, следует отметить, что в 2002-2012 годах у государств наметилась тенденция к формированию общего понимания необходимости развития взаимоотношений на региональном уровне. Предусматривалось на основе интеграции обеспечить рост экономического потенциала пяти центральноазиатских стран и региона в целом, придать экономическому развитию динамизм и высокий уровень конкурентоспособности. Вода является как основой сотрудничества в Центральной Азии, так и конфликтным фактором. На сегодня состояние межгосударственных отношений Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана в значительной мере зависит именно от степени решаемости вопросов обеспечения этих стран водными и энергетическими ресурсами [9,71]. Таджикистан ведёт активную внутреннюю и внешнюю политику для решения данного вопроса. Кыргызстан и Таджикистан считают, что имеют право распоряжаться теми водными ресурсами, которые протекают через их территории. Что касается накопленных в водохранилищах вод, то они являются товаром и должны быть проданы. Таджикистан и Кыргызстан настаивают на создании в Центральной Азии водного рынка. Вескими аргументами доказывается необходимость обмена орошаемой воды на энергоносители [10,53].

Интеграция государств Центральной Азии и интеграционные начинания в рамках Центрально-Азиатского Сообщества Азии находятся ещё в начале пути. Таджикистан как страна, выступающая за региональную интеграцию, считает, что безопасность и стабильность, устойчивое экономическое развитие Центральной Азии, устранение трудностей переходного периода и в

целом обеспечение политической и экономической независимости государств региона возможны только на основе эффективного и плодотворного регионального сотрудничества. Таджикистан выступает в поддержку процесса интеграции в регионе, в том числе посредством использования инструментов и механизмов Евразийского Экономического Сообщества, а также Шанхайской Организации Сотрудничества на евразийском пространстве [5, 86].

Сегодня необходимость регионального сотрудничества очень важна, так как страны региона тесно связаны географически, культурно и этнически. Общность менталитетов народов, населяющих регион, и угрозы стабильности и безопасности - также общие для всей Центральной Азии. Это дает возможность говорить о том, что региональное взаимодействие и интеграция на данном этапе являются приоритетом, как политической, экономической, так и социальной сферы жизни наших государств.

Хотим отметить, что Республика Таджикистан региональное сотрудничество считает как важнейшее средство решения торгово-экономических, социальных, экологических вопросов и обеспечения безопасности и стабильности в Центральной Азии и является сторонником укрепления отношений народов региона в духе дружбы, взаимопонимания и доверия. В целом, интеграция государств Центральной Азии является одним из факторов обеспечения устойчивого социально-экономического развития в условиях современной глобализации. Общая заинтересованность государств Центрально-Азиатского региона в решении региональных проблем на основе существующих транспортно-коммуникационных систем, топливно-энергетических и водных ресурсов создаёт условия для формирования единого регионального рынка, позволит расширить специализацию и координацию производства товаров, обеспечит им большую конкурентоспособность, вызовет укрепление и рост национальной и региональной экономики.

Список использованной литературы:

- Алиева Р. Интеграция - фактор устойчивого развития и стабильности государств Центральной Азии // Вестник Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики. Серия общественных наук, №1 (1). 2015, С.187-197
2. Материалы сайта «Евразийское Экономическое Сообщество». <http://www.evrazes.com>.
3. Материалы сайта Википедия. Раздел «Содружество Независимых Государств». <http://ru.wikipedia.org/>.
4. Материалы сайта <https://mfa.tj/ru/main/vneshnyaya-politika/dostizheniya-vneshnei-politiki-tadzhikistana>.
5. Майтдинова Г.М. Проблемы региональной интеграции в геополитических реалиях Центральной Азии / Г.М. Майтдинова // Россия и Центральная Азия в условиях геополитической трансформации: внешнеполитическое измерение: материалы Международной научной конференции (Душанбе, 28-29 марта 2007 г.). – Душанбе: РТСУ, 2007.- С.78- 87.
6. Мирзоев Н.Таджикистан в новой системе международных отношений // Азия и Европа (научный журнал)- №2, 2019, С.28-34.
- 7.Речь Президента РТ Эмомали Рахмона на Азиатско-Тихоокеанском Водном Саммите// www.president.tj/rus/.
- 8.Саидов З.С. Внешняя политика Республики Таджикистан в условиях глобализации. - Душанбе: Авасто,2004.- 590 с.
- 9.Саидов М.С. Водно-энергетические интересы стран Центральной Азии /М.С. Саидов.// Сотрудничество стран ШОС в сфере безопасности, экономики, водно-энергетических ресурсов, коммуникации, культуры и перспектива её расширения.- Душанбе: Ирфон, 2011.- С.70-80.
- 10.Саидов З., Сабуров А. Таджикистан на рубеже тысячелетий: реализация национальных интересов на международной арене. -Душанбе: «Деваштич», 2005.-431с.

11.Саралаев У. Интеграционный процесс в Центральноазиатском регионе и возможность создания региональной организации // Таджикистан и современный мир.-2008, №2(17).-С.9-17.